

一季度再现萎缩

日本经济“二次探底”风险加大

新华社东京5月18日电 日本内阁府18日发表的初步统计结果显示,今年第一季度日本实际国内生产总值(GDP)按年率计算下降5.1%,低于民间经济学家预测的平均值,也中断了去年下半年连续两季的经济复苏势头。有经济学家认为,二季度经济有可能继续下滑。日本经济“二次探底”的风险进一步加大。

疫情反弹是导致日本经济复苏受挫的主要原因。早在1月初就有不少日本专家指出,缺乏复苏动力的日本经济可能“二次探底”。

去年第四季度,日本政府在全国范围内举办了以扩大内需为目标的旅游等行业促进活动,加上新年期间人员大流动,新年之后疫情明显反弹。1月7日,日本政府宣布实施新冠疫情以来的第二次紧急状态,以东京、大阪、名古屋为核心的三大经济圈经济活动先后受到限制。其中首都圈4个都县疫情防控不力,紧急状态一再延长,一直持

续至3月21日。

从数据来看,一季度日本实际GDP逆转上季明显复苏势头,环比下降1.3%。内需方面,占日本经济比重一半以上的个人消费开支一季度环比下降1.4%;企业设备投资也由上季的回暖意外转为下降,降幅1.4%;当季政府部门支出环比下降1.8%,出口环比增长2.3%,进口环比增长4%。

从内外需对日本经济增长的贡献度来看,一季度内需对经济增长的贡献为负1.1个百分点,外需的贡献为负0.2个百分点。中国等海外主要市场的迅速恢复拉动日本出口,对阻止日本经济出现更大程度的下滑起到了支撑作用。

内阁府当天同时公布的年度报告显示,2020财年(2020年4月至2021年3月)日本实际GDP下降4.6%,为1955年有记录以来最大降幅。这也是日本经济连续两个财年下滑。

此间媒体和经济学家普遍认

为,虽然去年下半年日本经济实现连续两季复苏,但动力偏弱。眼下变异新冠病毒的扩散又令疫情加剧,日本经济面临的形势非常严峻。

今年4月,日本政府再次宣布东京等地进入紧急状态,目前范围已扩大至9个都道府县,期限也延长至5月底。

日本第一生命经济研究所首席经济学家永滨利广表示,日本疫苗接种进展缓慢,有报告称日本实现群体免疫的时间可能要等到明年4月。果真如此的话,反复进出紧急状态的尴尬事态还会重演,日本经济也将不可避免受到严重影响。

大和综合研究所经济调查部的报告认为,虽然中国等海外市场将继续拉动日本出口,但内需下滑可能令日本经济二季度继续负增长,重新陷入技术性衰退。专家普遍预期第三次紧急状态可能延长,如果变异新冠病毒扩散至全国、疫苗接种推进不顺,甚至存在日本经济连续第三个财年下滑的可能性。

俄罗斯与塔吉克斯坦将建立联合区域防空系统

新华社莫斯科5月17日电 俄罗斯总统普京17日签署命令,要求俄有关部门与塔吉克斯坦方面签署建立联合区域防空系统的协议。

据俄政府法律信息网站17日发布的消息,普京当天签署命令,责成俄国防部和外交部同塔吉克斯坦方面举行会谈并签署建立联合区域防空系统的协议。

据俄罗斯媒体报道,关于建立俄塔联合区域防空系统的建议由俄国防部提出,俄国防部与塔吉克斯坦相关方已先期达成协议。协议由俄政府审议通过后提交普京。

报道说,该协议为无限期协议,双方中任何一方可通过书面告知形式终止协议。根据协议,俄塔联合区域防空系统的部队协同与领导工作将主要由俄空军和中央军区负责。

今年4月27日,俄国防部长绍伊古在塔吉克斯坦首都杜尚别表示,俄罗斯和塔吉克斯坦决定建立联合区域防空系统,以提高边境防御能力,应对来自阿富汗方向的可能威胁。

英国开展临床研究
评估孕妇
接种新冠疫苗效果

新华社伦敦5月17日电 英国国家健康研究所17日说,将开始招募孕妇志愿者参与新冠疫苗接种临床研究,以便深入了解相关的安全性、耐受性和免疫原性。

据英国国家健康研究所网站发布的消息,该机构领衔开展的这项研究涉及Ⅱ期/Ⅲ期临床试验,将在英国招募约235名健康的怀孕女性志愿者。研究人员希望招募怀孕30周左右的孕妇。

试验将使用美国辉瑞公司与德国生物新技术公司合作研发的新冠疫苗,每位志愿者将间隔21天接种两剂疫苗或者被注射安慰剂。

英国国家健康研究所说,这项新研究主要是为了获取更多数据来分析孕妇接种辉瑞疫苗后的免疫反应、安全性以及母体抗体转移到新生儿的可能性。

英国国家健康研究所新冠疫苗研究项目领衔科学家安德鲁·乌斯季亚诺夫斯基说,团队希望研究成果有助卫生机构找到最好的方式来保护本地人群以及为他们接种疫苗,这其中包括孕妇。

土耳其结束
全国性“封城”

这是5月17日拍摄的土耳其安卡拉街头的行人。

当天,土耳其结束了从4月29日开始的首次全国性“封城”。
新华社发



国际电信联盟呼吁

疫情时代加速数字化转型

新华社日内瓦5月17日电 5月17日是世界电信和信息社会日。国际电信联盟当天举办虚拟论坛,呼吁国际社会在新冠疫情时代加速数字化转型,利用数字技术在疫情后建设更美好家园,并做好迎接未来挑战的准备。

今年世界电信和信息社会日的主题是“在充满挑战的时代加速数字化转型”,重点强调电信和信息通信技术在疫情背景下增强社会复原力方面的关键作用,帮助挽救生命和维持经济。

国际电联秘书长赵厚麟在致辞中表示,信息社会已成为抵御新冠病毒的主要防线之一,这既凸显了信息通信技术的重要作用,亦呈现出国家之间以及各国内部的数字化

不平衡现象。随着全球各领域和生活的方方面面追求数字化转型,各国将迎来机遇,以加强信息通信技术的发展战略,鼓励增加对信息通信技术和数字化技能的投资。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中说,新冠疫情带来的种种挑战加速了各地的数字化转型,数字技术当前已维持着数十亿人的生活、工作、健康和学习。但全球仍有近半人口未接入互联网。要真正发挥数字技术的潜能,就必须将这些人包容进来。此外,转型过程中还必须防止数字技术可能带来的风险,比如仇恨和不实信息的传播、网络攻击和对个人数据的滥用等。他呼吁各方共同努力确保数字技术成为一种向善的力量,以实

现联合国可持续发展目标。

当天的论坛除邀请国际电联成员和合作伙伴展示其为加快数字化转型而采取的行动和举措外,还特邀来自加纳、波兰、美国、联合国人类住区规划署等的嘉宾,就国家间及不同行业间在信息通信技术和电信领域加强合作的必要性展开交流。

此外,国际电联当天发出一系列行动倡议,包括呼吁各成员在电信及信息通信技术方面制定数字政策和战略,以及及时有效地适应和应对可能出现的各种挑战;继续在创新、基础设施、投资和能力开发等领域促进合作与伙伴关系,以推进全民数字化转型并实现《连通目标2030议程》等。